

# 打造特色农村 推进乡村振兴

文/图 融媒体中心记者 宋乐义

小溪流水人家,门前老树新芽。位于我市北15公里陵头镇段子铺村的王湾民俗村,是一个古村落,环境优美,古村落建筑和基本架构保存完好。如今,这里既保留了传统村落的原始风貌,又极大改善了村民的生活环境。

与此同时,王湾民俗村还把创新创意融入修建,修旧如旧增辉传统村落,开发了品类丰富、层次多元的乡村旅游产品,为文化旅游、美丽乡村建设探索了新模式,开启了新思路。王湾村突出民俗文化,精心打造的民宿村,充分利用村子的古宅、古道、古村、古树、瓮器、旧瓦片、石磨碾盘等散落民间的记忆碎片,遵循修旧如旧、复古如古原则,保留这里独有的前院后窑特色,精装修窑洞,着重改造成吃、住、游一体的民宿院落。

为大力实施乡村振兴战略,2020年以来,我市按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,加快推进农业农村现代化,不断开创“三农”工作新局面。



乡村企业新上智能化机械臂

新型畜牧养殖助力乡村振兴

## 以产业兴旺为重点 构建现代农业体系

在庙下镇寺上村的甘薯地里,王顺奇挖出一块甘薯足足有10斤重,他高兴地说:“看看这红薯多大,真不赖,品相也好,一定能卖个好价钱,今年丰收了!”

据王顺奇介绍,他种植甘薯已经有35年,4年前开始大规模种植。现在他流转了1300多亩土地搞农业种植,种植的有甘薯520亩,烟叶300亩,小麦、玉米500多亩。“去年我们还成立了汝州市庙下镇兄弟种植专业合作社,现在几个孩子和我一起搞农业,效益十分可观。”王顺奇说。

我市坚持以农业供给侧结构性改革为主线,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系。新建高标准农田3.5万亩,农机总动力达到152.85万千瓦,玉米和小麦耕、种、收综合机械化率达到91%以上。调整优化农业种植结构,优质小麦、优质花生、优质果蔬种植面积达到38.9万亩。甘薯现代农业产业园成功创建为省级现代农业产业园,获得省级财政资金奖励3000万元。深入推进农业绿色化、优质化、品牌化,新认证绿色食品3个,入选河南省知名农产品品牌目录农产品品牌3个;无公害及以上农产品数量达199个;“三品一标”认证生产基地168家,择优推选“凤凰山蜜桃”等82个企业入选《2020年汝州市品牌农业汇编》,为打造汝州市知名农产品品牌奠定坚实的基础。

同时,加快一二三产融合发展。大力发展休闲农业、体验农业、创意农业等新型业态,启动北富春山田园综合体项目建设,推广“龙头企业+合作社+基地+农户”等生产方式,累计申报国家级农业产业化重点龙头企业1家,省级农业产业化重点龙头企业11家,培育农民专业合作社1843家,家庭农场429家,其中,国家级农民专业合作社示范社6家,省级农民专业合作社示范社11家,县级示范社10个,省级示范家庭农场4个;立足特色资源优势,推动三产融合发展,焦村镇入选2020年全国农业产业强镇建设名单,纸坊镇中王村成功创建为全国第十批“一村一品”示范村。

## 以生态宜居为关键 全面改善农村环境

古朴的村头牌坊,宽敞平坦的村庄道路;“感恩亭”里老人们笑谈美好生活的场景,给人一种走进休闲旅游度假村的感觉。在小屯镇史庄村,村庄里有怀旧的民俗小景,人居环境更加舒适了,让群众收获实实在在的幸福感。“现在家家户户门口都统一修建了栅栏式花池,街上的道路也铺成了柏油路,村里有游园,村口有凉亭,就连村头学校门口,也划分了专用的学生通道,村里的环境比着城里也不差。”正在自家门口修整花木的史民江笑着说。

我市牢固树立绿色发展理念,突出做好人居环境改善、林业生态建设、水生态建设等工作,农村村容村貌明显改善,改善农村人居环境。深入开展美丽乡村、清洁家园行动,444个行政村全部建立了市场化卫生保洁机制,累计建成乡镇垃圾中转站13个,无害化垃圾处理厂2座,村级垃圾回收点385个,实现农村生活垃圾日产日清处理,累计创建省级人居环境达标村示范村366个,省级“四美乡村”11个,省级“千万工程”示范村12个,成功申报国家绿色村庄7个,蟒川镇成功创建省级生态示范镇,陵头镇王湾村、大峪镇邢窑村、蟒川镇寺上村、核桃园村成功创建省级乡村旅游特色村。实施农村“厕所革命”。启动40个村改厕工作,累计完成农村卫生厕所达到14.69万户,卫生化厕所普及率达到85.26%,新建公厕270个,拥有公共厕所行政村比例达85%,有效改善了农村厕所环境。加强林业生态建设。实施全域国土绿化工程,新造林3.1万亩,森林抚育4.2万亩,廊道绿化4300亩,持续提升“省级森林城市”创建成果。



无人机田间作业



扶贫车间带动群众增收致富



自动化农产品生产车间

## 以乡风文明为保障 推进农村精神文明建设

庙下镇连年举办“文明中华,德耀庙下”先进模范评选活动,评选出优秀共产党员、先进党务工作者、道德模范、乡贤人物、文明户、最美教师、美德少年、文明商户等各类道德楷模,在全镇进行隆重表彰。各村每季度评一批好媳妇、好婆婆、好女婿、好丈夫等身边好人,进行大张旗鼓的表彰,用群众身边的凡人善举教育身边人。

我市坚持以全国文明城市创建为抓手,深入推进精神文明建设,全面提高公民道德素质,不断提升城乡文明程度。深入推进精神文明建设,广泛开展文明村、文明户创建活动,累计创建星级文明村373个,十星级文明户4500户。同时,在所有行政村全部成立孝善理事会和“一约四会”(村规民约、红白理事会、村民议事会、禁毒禁赌会、道德评议会),推进农村移风易俗,培育文明乡

风,倡树文明新风。在21个乡镇街道建设新时代文明实践所,在459个行政村建设新时代文明实践站,成立了20支宣讲队,深入宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,受教育群众18万人次。同时,深入开展道德模范、新乡贤人物、汝州好人、好媳妇、好婆婆等评选活动,累计评选各类先进人物300余名,建成好人园、名人园、乡贤园等主题游园12个,广泛种植荣誉树、荣誉林,传递社会正能量。加强公共文化服务体系建设,健全乡村公共文化服务体系,实现村级综合性文化服务中心全覆盖,不断提升乡村公共文化服务水平。2020年组织送戏下乡演出200场,送电影下乡3000余场,送图书下乡5000册,更新农家书屋图书4万册,丰富了群众精神文化生活。

## 以治理有效为基础 提升农村治理水平

“以前村里还出现过谁家丢东西的情况,自从村里成立了巡逻队,这种情况就再也没有发生过,晚上走夜路也不害怕了。”庙下镇唐店村的一位女性村民说道。

据了解,庙下镇唐店村村级巡逻队是2019年成立的,有巡逻队员32人,主要是由村两委干部、党员和入党积极分子组成。每个星期都会轮流排班,6人一小组上下班,每晚都会在村里开展巡逻行动。唐店村村支部书记、主任都占立告诉记者:“入冬以来,我们村每天晚上都会有6个人组成的巡逻队在村里巡逻,上半夜一班下半夜一班,村里的治安环境有了明显改善。”

我市坚持以健全乡村社会治理体制为抓手,推行治理主体多元化、治理方式法治化、服务体系网络化,促进乡村社会和谐有序。加强基层党组织建设。成立21个换届督导督导组,全市49名县级干部挂帅担任组长、副组长,从纪委、组织、民政部门抽调84名业务

骨干任成员,组成“最强督导阵容”,目前,换届工作基本完成。加强法治乡村建设。加强农村矛盾纠纷调处化解,累计建立调委会492个,配备专、兼职调解人员1573人,调解案件14697起,调解疑难复杂案件446起,调成14675起,调成率达99.89%。同时,健全农村公共法律服务体系,建设21个乡镇(街道)公共法律服务站,459个村(社区)公共法律服务室,推行一村(社区)一法律顾问、律师服务信访制度,全年为群众提供专业法律意见数1149条,代群众起草法律文书235件,为村居重大事项提供法律意见239条。加强平安乡村建设。加强立体化社会治安防控体系建设,建立市乡村三级治安巡逻队伍,全市所有村(社区)全部配备包村干警,182个村完成“平安乡村、雪亮工程”工程建设任务,累计建设监控点位1132个,实现公共视频监控点位在线率达95%以上。

## 以生活富裕为根本 加快城乡融合发展

持续推进群众急需的基础设施建设,全市63个贫困村全部实现通客运班车、通硬化路、通邮政的行业“三通”目标,万村通客车试点市、公交优先示范市、绿色交通示范市成功获批,平安交通建设得到提升。

我市牢固树立以人民为中心的发展思想,统筹城乡基础设施和公共服务建设,不断提升城乡服务均等化水平。加强农村基础设施建设。铺设农村天然气管道395公里,农村天然气用户达到3.4万余户。完成“四好农村路”建设100公里,累计开设农村客运主干线21条,次干线30条,改善了群众出行条件。加强农村公共服务体系建设。2020年全市公开选拔102名城区教师到农村偏远地区支教,公开选调55名优秀乡村教师到城区任

教,推动城乡义务教育一体化发展。累计建设村级卫生室466个,推动优质医疗卫生资源向农村倾斜。深入推进农村集体产权制度改革。完成459个行政村(社区)农村集体产权制度改革,清查集体资产49.65亿元、集体土地224.08万亩,界定集体经济组织成员100.13万人。同时,通过试点先行的方式,积极培育发展村集体经济,新增扶持村级集体经济发展项目12个。

2021年,我市将进一步扛稳粮食安全重任,大力发展农业产业,实施乡村建设行动,巩固拓展脱贫成果。以更有力的举措,汇聚更强大的力量,坚持农业农村优先发展,全面推进乡村振兴,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。



已入住的下新新村



乡村有了新变化